



纪录片《荣德生》央视热播

再品一代商业巨子的传奇人生

11月30日起，三集纪录片《荣德生》在CCTV-9重磅播出，引发全民关注。我们有幸透过镜头，循着荣德生先生的人生足迹，重温他那传奇的岁月。回望他在中国民族工商业何其闪耀，见证全国抗战烽火中荣家企业内迁，保存民族工业血脉，触摸无锡工商业和经济社会文化的变迁，读懂他与一座城的深厚情缘……

而今，无锡四季之事都还与他息息相关。

春 他修的路，被上万跑者“粉”了

每年春天，全国乃至全球的跑者慕名而来，只为“锡马”独一无二的樱花跑道。上万名跑者总要踏上位于滨湖的环湖路、经过“宝界双虹桥”，循着太湖碧波向前奔跑。

他们脚下平整开阔的道路，就藏着荣德生先生的远见。

1934年，荣德生先生捐出6万元大洋寿礼和自筹款项共10万银圆用来建桥，仅用173天就建成了375米长的“江南第一长桥”宝界桥。紧接着，他又捐资修筑环湖路，将鼋头渚、蠡园等景点串联成线。从前泥泞难行的乡道、需摆渡通行的湖岸，就此成为滨湖交通脉络中不可或缺的一环。

时光流转，当老桥在时代发展中逐渐难以承载车流，荣德生之子荣毅仁依旧秉持为民的初心，决定由家族全额出资建新桥。其子荣智健遵从父命，捐出3000万港币，在老桥东侧仅十米处修起新桥。当年正是荣德生先生120周年诞辰，新老并立，“宝

界双虹桥”的美名从此传遍锡城。

荣德生先生修的路、造的桥，不仅经住了近百年的车水马龙，也撑起了如今无锡城市的活力。

早在1929年，荣德生先生就与王禹卿、薛南溟等工商界同仁发起成立“千桥会”，组建“百桥公司”，以打破水网困局。这种民间造桥模式，不仅打通了无锡的交通脉络，更塑造了这座城市“敢为人先、共建共享”的发展基因，为无锡城市发展和文旅经济奠定了基础。



秋 他办的学，让无锡越来越年轻

每年9月开学季，来自五湖四海的学子奔赴无锡而来，有人踏入江南大学校园开启逐梦的旅程。四年后，他们中不少人选择留在这座城市，将无锡当作踏入社会的第一站，为我们的城市注入年轻的力量。

育红小学公益校区内，“公益学校”的石匾历经百年风雨仍清晰可辨，依旧书声琅琅。从小学启蒙，到大学育才，无锡这片“人才磁场”的每一点增强，都是百年前荣德生先生在无锡滨湖播下教育种子的回应。

1919年，随着民族企业发展对专业人才的需求日益迫切，荣宗敬、荣德生兄弟创办的公益工商中学，开设纺织、会计等实用学科，把“实业与教育结合”的理念落到实处。在这样的办学理念下，这所中学培养出了钱伟长、孙冶方等后来的国之栋梁，为国

家发展埋下了人才种子。

而这，只是荣德生先生教育蓝图的一角。早在1906年，他便率先在无锡创办公益小学、竞化女校等新式学堂，打破传统教育桎梏，发展近代教育。1947年，荣德生先生变卖申新纱厂股份，在无锡创办私立江南大学，这是当时无锡唯一一所多学科综合性大学，如今，江南大学已跻身国家“双一流”高校。



夏 他建的馆，成所有无锡人的书房

“本无我之旨，命名大公。”

盛夏的无锡暑气渐浓，而大公图书馆的庭院里却藏着教人平心静气的书卷香。咖啡、茗茶、文创、甜品——传统与新潮交织，这座百年老馆仍是锡城饱含江南情调的文化地标。

读书分享会、文创

市集、非遗体验活动，大公图书馆的老建筑里焕发出新活力。夏日午后，阳光透过老玻璃木窗洒在来此避暑乘凉的读者书页上，每一页都是无锡的文化底气。

这一切，都源于荣德生先生“为大众计”的初心。

1916年，他在家乡斥巨资购地建馆，立下“藏书二十万卷”的宏愿。从防潮藏书阁到“荣氏文库”，从战火中抢救典籍到无偿捐赠设立“荣氏文库”，荣氏家族对文化的守护，诠释了“崇德厚生”的深刻内涵，而这也正是滨湖能够在数字经济时代不仅集聚众多智能制造工厂、智能产业创新中心，还仍然保持书卷气的原因。

冬 他造的园，为天下布芳馨

今年初，国家级花卉盛会第十九届中国梅花蜡梅展览会在无锡荣氏梅园开幕，蜡梅品种国际登录园同时正式落户。冬天，一家人来梅园赏梅，再去开原寺素斋吸溜一碗开原福面，是无锡人生活中的一点确幸。

1912年，荣德生先生在龙山南麓购地筑园，亲手规划布局，遍植梅花，只为实现“为天下布芳馨”的心愿，让原本的荒坡变成了如今享誉江南的赏梅胜地。

开原寺虽相传始建于唐朝，但历经战火屡遭兴废，清咸丰年间更是沦为废墟。1930年，荣德生先生不仅赞助了20余亩地基，还出资参与建造。1983年，开原寺又在荣德生先生早年捐建的基础上恢复重建。

荣德生“为天下布芳馨”的宏愿，不只是梅香，更在于他身体力行地践行了“敢为人先、坚韧刚毅、崇德厚生、实业报国”的锡商精神。他创办的茂新面粉厂、申新纺织厂，用面粉和棉纱，撑起了近代中国的民生脊梁，推动无锡成为中国民族工商业发祥地之一。

全国抗战时期，荣德生坚守民族气节，坚决拒绝与日方合作。荣家企业遵照荣德生“报效国家社会，在荒僻创造事业”的谆谆告诫，支援抗战、稳定战时民生。荣家纺织厂所产民用棉纱、棉布的商标上均印有“国货”字样，提醒大后方民众购用国货、抵制日货，在宣传抗战、激发抗日热情方面发挥了积极作用。

此外，荣氏企业还涉足机械制造、金融等领域，形成了一个完整的工业体系，为中国近代工业化进程做出了不可磨灭的贡献。

传奇从未落幕，感动仍在延续。在网络热词“长期主义”流行的今天，荣德生先生用一生给出了最好的注解：真正的长期主义，是坚持做“难而正确”的事！百姓生活因他留下的遗产而丰盈，锡商精神成为城市永续发展的密码……若你还没来得及解锁这份感动，不妨循着镜头足迹，走进荣德生先生的传奇人生，感受那段岁月里的坚守与力量。

(晚报记者 孙妍雯)